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Politiški oddelek. 

Shod zaupnih mož. 
II. 

Nekaj nasprotja se je bilo pokazalo zastran vzajem
nosti z drugimi slovanskimi narodnostmi. Tržaški zastop
niki so posebno naglašali, da se premalo naglasa skupno 
kulturno delovanje z drugimi slovanskimi narodi, zlasti s 
Hrvati, in pa politično vzajemnost. 

Po našem mnenji je to neopravičeno. Odbor je pri 
sestavi resolucij se oziral že na isterske Hrvate. Narav
nost vezati se pa Slovenci ne moremo za kako politično 
vzajemnost s Hrvati. Tukaj je mnogo odvisno od tega, 
kakšne politike se poprimejo Hrvatje sami. Dokler se 
Hrvatje drže narodne jednakopravnosti, jih bodemo Slo
venci gotovo jako radi podpirali. To se je dovolj poka
zalo, ko se je šlo za dvojezične napise v Istri. Slovenci 
so radi podpirali Hrvate, ravno tako so tudi Hrvatje 
Slovence. Seveda kadar bi pa Hrvatje nastopili državno-
pravno pot, tedaj bi mi Slovenci ne mogli za njimi. Za 
nas Slovence more biti vodilo le član XIX. državnih te-
meljnih zakonov. Kar se pa tiče morebitnega preustroja 
naše Vžržave, je pa za nas jedino razdelitev po narodnostih, 
katere idej al bi bila za nas Zjj^dinjena Sleienija. Tako 
daleč pa ta shcd ni mogel segati, kajti delal je le pro
gram za sedanji politični položaj. 

Posebno naglašanje vzajemnosti s Hrvati, bi pa uteg
nilo vzbujati nezaupnost Srbov. Za Slovence je pa po do
sedanjih skušnjah najbolje, da ne odbijajo nobeogggit slo-
vanskega naroda od sebe. Res sedaj Srbi niso poseben 
političen faktor, toda kdo ve, kaj še vse pride. 

Za skupno delovanje s češkim narodom smo gotovo 
Slovenci, ako je to delovanje le mogoče. Če pa češki 
zastopniki večkrat hodijo pota, ki so nasprotna slo
venski politiki, tedaj pa noben shod ne more siliti slo
venskih poslancev, da naj hodijo po drni in strni s če
škimi zastopniki. Posebno Mladočehi večkrat tirajo poli-

tiko, katere mi Slovenci ne moremo odobravati. Sploh 
se naši poslanci morejo stalno vezati le s strankami, ki 
se trdno drže katoliških in narodnih načel. Z drugimi 
strankami, pa lahko hodimo v posebnih slučajih, toda 
vselej pa ne. 

Kar se pa tiče kulturnega delovanja, je pa stvar 
precej nejasna. Da je želeti, da Slovenci seznanjamo z 
raznimi slovanskimi slovstvi, za to smo gotovo vsi. 

Takšne od občne evropske različne slovanske kulture 
pa ni in se nahaja k večjemu v domišljiji nekaterih Ijudij. 
Pri sedanjem kulturnem razvoju tudi taka kultura ni 
mogoča pri nobenem narodu, ki se popolnoma ne odloči 
od sveta, kakor Kitaj. Posebno bi pa katoliški Slovenci 
ne mogli biti za tako slovansko kulturo, za katero se 
skriva morda kaka propaganda za pravoslavje, ali pa celo 
za husitstvo. Tako mi nikakor ne odobravamo, da neka-
terniki na Češkem pri vsaki priliki krivoverca Husa v 
zvezde kujejo. Ne sme se pa nas napak razumeti, kakor 
bi mi morda bili kaki posebni nasprotniki pravoslavnih 
Slovanov. Da to nismo, je pač jasno že iz tega, da so 
bas „Novice" že opetovalno z veliko odločnostjo zagovar
jale S r | ^ nasproti Hrvatom. V narodnem oziru smo mi 
za skupnodeTovaHJ^'"vse^^ katoliških, pravo
slavnih, protestantskih in mohamedanskih, a ta vzajem
nost vendar ne sme iti tako daleč, da bi bila morda v 
kvar veri, katero smo podedovali od naših očetov. Za
bavljanje proti pravoslavnim pa sedaj ni že zaradi tega 
umestno, ker si sv. oče prizadevajo jih spraviti zopet v 
katoliško cerkev in je naša dolžnost kot katoliških Slo
vanov, da to namero po moči pospešujemo. 

Pač je pa naša dolžnost, da po možnosti podpiramo 
kulturni napredek druzih Slovanov, kjer je to v naši 
moči, kakor se tudi nadejamo, da bodo tudi drugi Slo
vani nas podpirali. Dosedaj so slovenski zastopniki še 
vselej v državnem zboru podpirali kulturno teženje vsa-
cega slovanskega naroda. 

Vidno je torej, da pojma „slovanska politična vza
jemnost" in pa „slovansko kulturno delovanje" nista tako 
jasna, da bi kdo mogel kar zanja glasovati. Potrebno je 
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vse natančneje opredelbe, kaj da naj ta dva pojma 
obsezata. Ta stvar bi gotovo bila dala povod dolgim 
razpravam. Tudi ni niti mogoče, da bi tako stvar mogel 
shod v jednem dnevu temeljito pretresti. Samo s kako 
frazo o „slovanski vzajemnosti" ali pa o „slovanski kul
turi" pa ni nič pomagano, ako jo morda vsakdo drugače 
tolmači. Taka nejasnost bi utegnila v prihodnosti dati 
povod velikim razporom, posebno ko bi kdo skušal v reso
lucije pozneje kaj spraviti, na karj bi zbrani na shodu 
niti ne mislili. 

Slovanske politične vzajemnosti pa tudi mi Slovenci 
ne moremo napraviti, ko zastopniki raznih slovanskih na-
rodnostij pripadajo različnim strankam. Torej bi vedno 
še ostalo odprto vprašanje, katerih naj se poprimemo. 
Tu se le da k večjemu reči, da Slovenci po svoje pospe-
šujmo slogo mej Slovani, ali še tukaj bi bilo potrebno, 
da se označi kaka podlaga, na kateri bi bila taka sloga 
mogoča. 

Mi mislimo torej, da shod ni nič napačnega storil, 
da v tem oziru ni sklenil kacih nejasnih resolucij in je 
prepustil slovenskim politikom precej svobodno roko. To 
je bilo tem bolj potrebno, ker se ne ve, kako se položaj 
še zavije. Če bodo razmere ugodne in če bodo drugi Slo
vani hodili nam ugodna pota, bodemo že na podlagi skle-
nenih resolucij prišli do slovanske politične vzajemnosti, 
pri nasprotnih razmerah bi pa vsaki sklepi o tem bili 
popolnoma brezuspešni. 
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